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Tafel I

Geomelrie

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen v Korpern

Dreieck -
Grundlinie = g, Hohe =, Flache=F,

yad =
F—%-Q-Q;]’%C

ga+g MB+9y = 7180 ’= 2 rechte {

Gleichsertiges Dreieck :

Seiten=a=b-ec, yx-y/3-3y=-60;
F= _c'l V3 = 0.4332% V3-1.73205.
genauer 0, /1330/2a az

/zVeiT_,bT‘/éT

V3 = @.0,866025.

G/e/cﬁ.sc/ze/?k//ges Drejeck :
Grundlinie = & ., glercheSerten=b

e (e Iy
h=Vozr2®, h=-V(s+2)(6-2),

Ungleichsertiges Drereck :

Seiten a,bunde, .s- d+1' + €
I- Vs(s-a).(s-8).(s- cf
Fechtwinkliges Dreieck: ¢a-90;

Hypotenuse = Q. /raz,‘/?eten b, c,
I bz( azb e a-vVo+ez
6 ‘d c’ PR Ad =‘/¢?—_F
Quadrat: Jeite-a, Diagonale-=D,
F-a.a-a? a=-Vr.
D= Va~a'=Vza*-al/z-a 14142.

L Poachon J
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Tafel I

%07 A Rechteck:
By g é Jerten & und b, 0/390/73/8 =0,
Radl oy F—a.b; a—zF_’. b-

@ D=-VaTE,

——9-—  Papallelogramm :

= Grund/linie = g, Hohe rechtwinklig
P _,:'"‘Z a. 1}; Gmna’/m/e hn,

N LY L. - = . -—

! et F g ']2} g h’ g

3 /

a Thombus .
: Glerche Serten=a, Diagonalen ) uD,

F-a*sin«; F—- 19'2172
D =2F 17 = 2F
P f TR D,

gy Arapez:

Parallelseiten= G und g, Hohe =1,
- Diagonalen =D, und D,

F- _G_;alz gectfiryrd- 4R,

Irapezoid :

piagonale A C, rechtwinklig darauf’
c die Hihen h, und h,

F=A4C . h+h,; - %.ﬁﬁ]lz
e~ Requlare Vielecke (Polygone):

Polygon | R | r S F

Dreieck 0.5778|0.289 8| 1.732R 0d.3.463r | 0.433 S? od. /. 299 R*
Quadrat |0.7078|0.600 8| .4/4 R,, 2.000r| 1.0008S? ,, 2.000R*
Fiinfeck 0.8518|0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 1.7218* ,, 2.378 R*
Sechseck 1000 8|0.866 S| .O00R,, 1.155r|2.6988* ,, 2.598R*
Siebeneck | 115281038 8| 0.868R,, 0.963r|3.6348* , 2.736 A
Achteck 1.3078|1.208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828 R

;

Jeite = S  |Neuneck |1.4628|1.374 8{0.684R,, 0.728 r| 6.1828* ,, 2.892 R
ﬁadm‘ des yumschirie- \|Zehneck .6/8 8|1.540 8/ 0.6/8R,, 0.649r|7.69482 ,, 2939 R*
gegen /2'9’-5‘;5 —}Ee Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366S* ,, 2.973 R*
adjus d.e/ngeschr Zwolfeck |19328|1.866 8 0.5/18R ,, 0.636r|11.1968* ,, 3.000 R?
benen Kreises = 2. 4 DD 188 5} DD 18Ty GBI8F ik R
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7afe/ If |
Unregelmassige Vielecke od. flachen:

Die Fléche Kkann berechnet werden durch Zer-
lequng des Vielecks 1n Oreiecke mittels D/ago-
nalen u.Summierunqg derermititelten Drerecks-
tlachen, oderauch durch Einterlung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewahlten
Abszisse una rechtwink/ig aurf drese errichteten
Koordinaten aer Fchkpunkte, Summrerung des
ermittelten Jnhalts dieser irapeze v. Dreiécke.

Ourch Zerlequng in parallele Streifen von
gleicher Brerte x una mitt]. tohen hHh,....h,.

F-= -‘Y'(hf"'hz ..... +h)

Arers. Durchmesser - d, faoius - 1,
Umiang = p, I/nhalt = F.
P =2rJ=dJl=d. 3,14159,

F- n’"yr=_c_§fl.f= 0,785 2
72

r="/%'. = 0,564 F .

d- 2 VJE = 1,126}/ F'.

-b-.. Kreissektor: (4B8CA)

Raadius =1, Bogen=b Zentriwinke/ - e
;‘ Fe 2 n . O.p

A 360 z
\/F 360 _ 780
p_v Jr. T S
_360.F _ b 44,
. n--350. = o 10,
o ; no_pgn
,’/ : | ‘. b 2]’7[“% = 13_7{.180 ;o ’
! . g Halbkrers: 50gen=5= g{p; Féche - F- 2'2[_'5'
s a v Viertelkrers: » - }Q : _52'{1'; I- 92'2"{.
b Kreisabschnrtt: -

TN, Jetne-s, Hohe-h, F-3sh.
¥ i v 297 3 -§(Ir— ;
SN g o
NS N s-2Vagerew); r- S0 0

C 2

E.Pochth/
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Tafel/ IV

kreisring.
Aeusserer Faaius = R,
= 7,

4 /nnerer Radius
/ F = R2Ir-r2gr. Wﬂ?ﬂj (}i’—r)
wenn d=raaiale breite des Krersrings
sorst F'=7(2r+d). d,

Kre/sringstuck (honzentrisch)
Aeusserer Fadius = R

Kﬁ /nnerer Radius = r,
I 5?{;}31"* zentriwink €l = m, raajale breste-a,
i F=(R yr—rjdém (R°r). 72
=(R+r)d-7 o =(Rr)dn.0ooss,

|
K.a.. zt?_ O\ E///pse . Halbe grosse Achse-a,
Halbe kleine Achse=0,

Flache F = a.b.ar,
Elliptischer fing

Halbe Achsen deraussern Lllipse=a, b,
fHalbe Achsen aerinnern Ll/jpse=mn,

flache. F = gtfab-mn).

z M Pa/’aée/se_gment ECFE.
s=-EF,

Y
E -
Hg‘é*/ B X 35N,
b2, Faﬁabe/f/ac/;e CACC.
F=2 cc*. 4B,

f/ype/'be/segm ent ABCA:

Sehne =a , Hohe =5,
F (annéhernd ) = 33 ab,

£ Fochon,
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lafel V-

. Wuarfel :
Fe—— Seite =8, inhalt=K; Oberfléche=0
i \\‘?\1‘0 //’ K: ‘5'3’, 0 = 652;
S RN~ = '-’/ 174
: /5/ . " r
l s S—— z,a,:égw— Jiagonale = 34@0_ S
: 1, -
- - & —-—
Parallelepipedon:

Lange =L, Breite-b, Hohe=- ]L
s B = 1B
Obertlache = 0 = 2.(1b+Lk+b.k)

Prisma:

Grundflache = G, Hohe =h ,

inhalt = K = G.h .

Oberfiache O = Umfang aer Grund'=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

Flacheninhalt des senkrechten Puer =
schnittes = G-,

Lénge derHanten = h,h,h, ... .. J~,,

Inhalt K= G. h +h f'rilla"‘ ----- h, .

Ber mehr als 3 Hanten ist das Prisma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Axensymeétrie .

Pyramide:

Grundflache = G, Hohe = h

:G.h =H = 3N
H h=23 GT

Mantel M (/mfang der Grundfliche UxJy,
Oterflache Q= M+ G .

Abgestumpfie Pyramide:

Farallele Endfiachen= €r,q, 1hr Abstand- R,
thre Umfange Uiu, Mantel M= U3 U h, ,
K=h h(G+g+]/Gg) 0- M+ G+g

Obelisk " Wall (regeimassig au@arc/wt&ler/z’aufé’d

H- gﬁ[(23+a,)b+(za,+a) b,].

[
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| Tatel U
_Cylinder (Walze)

Raaus = r, Jurchmesser-d. Hohe=/l
Inkalt K=tk oder 2270 1

= » =_ﬁ';.o
e 1%_’ 7 L5 3

Mante/ = 2rarh oder il .
Oberfiche = 2rx(r+h) oder dI(d + )

Jchierabgeschnrttener Cylinder.

Grasste Hohe =, Klemnste Hohe = h
/nhalt K = p2rH R oger g 2 1+ 1
Mantel = T (H+1) 5

Hohleylinaer (Rohr).

/nnerer faaius =1,
Aeusserer Raaius= R , lange - 1,
Wandstarke =s = R-r,
innalt K = x.1.(R*—r?), oder
K=7ls (2R-5)ocer TS (2r+3).

_Cylinderhuf.

Raaius der Grundflache = r,
Hohe aes Hutes =, Mante/=2rh.
Inhalt: K= &r:h.

/rege/ .

Raaius aer Grundfiache = r .

Hohe = I , Seite=s = \r*+ h*,
mantel M= grrVri+h oder JIrs
Oberflache = . r*+ riv.s oder rI(r+s)

oder = AT (Pr+Vri+ h?) .
Inhalt K =4rmh ,

= 'K = K,
! ta?_h_f % r?‘ll'

Abgestumpfter Kegel:

Radien aerparalielen Endfiachen =R und r,

Qurchmesser=Dund d, Hohe=h, Seite - §,
Inpalt W=-4grh (R+Rr+1r?)
Mantel M = JTs.(R +r).
Oberflache O =IT[R*+1*+(R+1)5/.

£ Pochon
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Tafel vl
Augel.

Raaius =r, Jurchmesser-d

Oberfiache 0= 41T = 125661, oder dIT.

Inhalt K=4rar =4189r3, K- Or,
» K= 2 =0,5236.d°

Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=1r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=d ,

nnalt i = —43!—((}?3— ry s 577 D-d 7

Hugelsektor:

Radius-der Hugel = r

Begrenzende Kalotte, Hohe =h, Jurchm=c,
Oberflache O = Zr(4h+c)

Inhalt H = 2pr°IT h=20944r’h.
Hohlkugelsektor.

Aeusserer fadius = B innerer = r
Wenaadicke = R-r = 8§, r-2'»45h%

Ihalt = 2, 0.947{5_//?’— 7). o

Augelsegment (fygelralotie):

Raaus der Hugel = r,

Radius der Grunafiache = & ,

Hohe aer Halotte = I ,

Oberfische - O = 2 Arh = A (a*+h?)

nhalt K =L TCh (3a*+h?) oaer
=4ITh* (5r—1e) .

Kugelzone:

Hohe der Zone = h , Radius der Kugel =
Radius der Endflachen = & und B,

Wente! M= 2rAh , Oberfliche O-M+a'T+BT,

Inkalt K= 2 ICh (3a*+3b*+h?).
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lare/ vil

_Cylindrischer Ring :
Radius des kreisformigen Querschnittes = 1*
Qurchmesser des Ringes = D, Radius= R,
nhalt K = 2 9°Rr? = 2,467 DA *
Overfiache O = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A,.B unda,b,
Hohe zwischen den Endflachen = R .

Inhalt H = %ﬂh[z (AB +ab)+Ab+aB].
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt H = % JCa b.c = w189abc.

Fass:

Jpunoaurchmesser=, Bodendurchmesser=d.
Hehe (resp.Lange)=h, '
Inhalt W= LTTh(2D+d?,
N=75Th.(2D*+Dd +2d?),
Regulare Polyeder.

letraeder : ( 4 gleichsertige Dreiecksflachen )
[ange der Hante =a, Oberfl O=a"y3=1732a"
inhalt K =% a’y2 = o,11785 a?
Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreiecksfléchen)
fkante=a , Oberfl. 0= 2a°y3 =3,46410168*
Inhalt K = .:;i’ 2 = 0ur045a°.
Dodekaedenr: ( 12 regelméssige Fdhfécke)
Kante=a, O=3a*V/25+10V5 =206457798"
nhalt K =2 (15+7V5) = 7,663119 @°.
lkosaeder: (20 gleichseitige Drerecksflachen)
Kante-=a, 0 = 5a°V3 = 8,6602545a".

Inhalt £ =;%a’(3+vg)= 2,181695 &°.

E. Pochon
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